

Project Syndicate

中国共产主义实践得失背后的基本经济原理

Jul 5, 2021 | NANCY QIAN

发自埃文斯顿—在庆祝中国共产党成立100周年大会上，中国国家主席习近平在现场发表的一个重点突出党在推动中国实现今日成就（包括其经济崛起）中所扮演作用的讲话中指出：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民……书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。”但中国共产党管理经济的记录实际上是好坏参半的，而即便是认识到这一点的那些人也常常忽略了一点，那就是它的成功和失败其实源自于相同的基本经济原理。

习近平说得对，在中国共产党的领导下，中国实现了从一个“生产力相对落后的”世界最贫穷国家到坐拥全球第二大经济体的中等收入国家的“历史性飞跃”。但他没提到的是这一记录其实也存在着严重的污点，比如导致人类历史上最大饥荒的大跃进（1958~1962年）以及致使人口危机不断升级的数十年严苛计划生育法令。

中国共产党有效调动资源的能力使其能够提供大规模公共产品以推动发展。其中最值得注意的是它从1950年代初就开始大笔投资于公共卫生和教育。中国借此持续实现了有史以来最快的出生预期寿命增长，从1949年的35~40岁到如今的77.3岁。学校入学率也急剧上升，小学入学率从20%拉高到接近全民普及，中学就读率则从6%提升到约88%，识字率也从1949年的20%上升到了今天的97%。

国家还在1978年后的改革时期投资了交通和可再生能源。在1988~2019年间中国高速公路总长度增加了六倍，已经超过了美国州际公路的长度之和。

此外中国已建成50座第三代核电站并以每年6~8座新反应堆的速度不断累积，最近还宣布要建设一个超高压电网。而这些努力背后则是确保要在2030年实现风力、水力和太阳能发电占中国主要能源消费量1/4的大手笔承诺。

这种调动资源投资于如此大规模公共产品的能力体现了中国共产党的其中一个最大优势，那就是它有足够政治力量去在那些私人投资效用不佳的领域推动有利于整体增长的经济政策。

毫无疑问，医疗保健、教育、可再生能源和基础设施都有助于经济增长并创造了巨大的社会价值。但问题是这些服务的受益者和支付者可能不是同一个人。虽然受过教育且身体健康的人在经济上更有生产力，但花钱培养他们的父母却不一定能获得回报。可再生能源能使后代受益，却伤害了当前依赖煤炭的地方经济。新的高速公路能使所到之处的民众受益，但农民却因土地被征用而失去了生计。

这些都是私人和社会价值之间的分野如何导致次优投资的教科书式案例。如果政府不出手干预就不会

有足够的投资。在某些国家私人利益集团会占据上风，但中国共产党有权力在中国强制执行其政策决定。虽说坚决果断的政治领导往往能推动进步，但中国政策实施的规模和强度也意味着一旦政策制定者犯了错误，其后果往往就是灾难性的。

这种情况在大跃进时期就出现过，当时农业集体化迫使农民在毫无经济补偿或私人产权的情况下种植农作物。扭曲的激励机制导致难以维持生产和跟踪地区产量及产能。随之而来的大饥荒在短短两年内造成了2200~4500万人丧生，经济也一蹶不振，在随后二十年间中国的年增长率都在零或负数区间徘徊。

而中国的生育政策则有可能造成另一个严重问题。1949年人民共和国成立时拥有5.4亿人口。随后中国共产党实施了鼓励生育的政策（比如限制避孕），使人口在1971年增长到了8.41亿。

但由于随后出现了饥荒，中共转而限制生育，其极端的独生子女政策从1979年一直延续到了2016年。在此期间中国人口继续增长到了14亿，但独生子女政策大幅增加了老年抚养比并导致了向男性高度倾斜的人口性别比率。

中国共产党实施的大跃进和计划生育政策就跟它在卫生、教育、可再生能源或物质基础设施方面的投资一样，依赖于党动员基层去说服追随者和胁迫落后分子的能力，但它们在基本经济原理上却存在一个重要区别。

农业生产和生育的大部分利益是由支付这些利益的个人获取的，其社会和私人价值极为相似。当个人利益与社会需要相一致时个人几乎无需国家干预就会采取这些行动。再加上执行方面的挑战——包括评估一个农民应该生产多少粮食或是一个家庭应该有几个孩子——出手干预这些领域不仅毫无益处，而且成本极高。

习近平的建党百年讲话对党的未来规划以及在2049年（即中华人民共和国成立100周年）时“把中国全面建设成为一个伟大的社会主义现代化国家”的目标着墨甚多。而为了达成目标，中国共产党需要利用其手中的政治权力来推动经济政策的实施。希望它能明智地行使权力，把重点放在社会价值远高于私人价值的公共产品上，同时把其他事情的决策权交给中国人民。

NANCY QIAN

Nancy Qian, Professor of Managerial Economics and Decision Sciences at Northwestern University's Kellogg School of Management, is Founding Director of China Econ Lab and Northwestern's China Lab.

<https://prosyn.org/83AHLdMzh>

© Project Syndicate - 2022